

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1916 г. 15-30 сентября XLIV изд.

Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и у благочинныхъ. № 37-38. Цѣна годового изданія съ дост. и перес. 6 р. Цѣна отдѣльнаго номера въ Редакціи 15 к., а съ дост. и перес. 25 к.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Часть официальная

Отношеніе Комитета Благотворительнаго Общества *Благо Креста* на имя Преосвященнаго Меѳодія, Епископа Оренб. и Тургайскаго, отъ 31 іюня с. г. за № 685.

ВАШЕ ПРЕОСВЯЩЕНСТВО,

Преосвященнѣйшій Архипастыр.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода, отъ 10-24 февраля 1916 года за № 935, опубликованнымъ въ № 12 «Церковныхъ Вѣдомостей» за 1916 г., состоящему подъ АВГУСТѢЙШИМЪ покровительствомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Великаго Князя МИХАИЛА АЛЕКСАНДРОВИЧА Воинскому Благотворительному Обществу *Благо Креста* разрѣшено произвести, для усиленія своихъ средствъ, повсемѣстный сборъ пожертвованій въ церквахъ Имперіи въ праздникъ Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы 21-го ноября 1916 года.

Приступая нынѣ къ организациі этого сбора, Комитетъ Общества *Благо Креста* считаетъ своимъ долгомъ обратиться

грежде всего къ Вашему Пресвященству съ почти-
тельнѣйшей просьбою благословить доброе дѣло оказанія по-
мощи вдовамъ и сиротамъ русскихъ воиновъ, убитыхъ и ра-
неныхъ на войнѣ и потерявшихъ здравье на службѣ. не от-
казаеъ въ Вашемъ благосклонномъ и просвященномъ
содѣйствіи къ благопріятному осуществленію вышепомянутаго
сбора на нужды Общества.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Комитетъ Общества, полагая въ непро-
должительномъ времени обратиться съ соотвѣтствующими по
названному сбору воззваніями ко всемъ благочиннымъ и на-
стоятелямъ церквей и монастырей, всепокорнѣйше проситъ
Ваше Пресвященство, въ видахъ успѣшности предсто-
ящаго сбора и устраниенія какихъ-либо при этомъ недоразу-
мѣній, не отказать въ распоряженіи подтвердить состоявшееся
объ этомъ вышеприведенное опредѣленіе Св. Синода, вмѣстѣ
съ просьбою Комитета о содѣйствіи этому сбору, особымъ объ-
явленіемъ духовенству епархіи, черезъ напечатаніе въ мѣст-
ныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Подлинное за надлежа-
щимъ подписомъ.

На подлинномъ резолюція Его Пресвященства, Пресвя-
щеннѣйшаго Меодія, Епископа Оренбургскаго и Тургайскаго,
отъ 18-го Августа 1916 года за № 3597, послѣдовала тахо-
вая: «Объявить духовенству, черезъ напечатаніе настоящаго
письма въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Духovenство пригла-
шается оказать свое доброе содѣйствіе святому дѣлу»

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 28
сент. с. г. за № 12395, Секретарь Оренбур-
гской Духовной Консисторіи, кол. асес. Х.
Ф. Говядовскій перемѣщенъ на такую же
должность въ Рязанскую духовную Кон-
систорію.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Награжденія.

Священнику Фришадтской Серафимовской церкви Θεодору *Елину* преподано Архипастырское благословеніе, съ грамотой, за труды по постройкѣ церкви въ пос. Павловскомъ, Актюбинскаго уѣзда.

Крестьянкамъ Ливановскаго пос., Куст. уѣзда, Пелагеѣ и Домникѣ *Лисовымъ* — за пожертвованіе первой 125 руб., а второй 110 руб. на украшеніе мѣстнаго храма, преподано Архипастырское благословеніе.

Измѣненіе штатовъ при церквяхъ (пархіи).

При походной церкви Араль-Тюбинскаго района, Актюб. уѣзда, открыты двѣ штатныя діаконскія вакансіи для поселковъ Романовскаго и Крейдековскаго, съ назначеніемъ на нихъ священниковъ.

При церкви села Островнаго, Оренб. уѣзда, открыта штатная діаконская вакансія, съ назначеніемъ на нее священника для Крючковскаго поселка.

Назначеніе пенсій изъ казны:

Указомъ Святѣйшаго Синода, отъ 7 сентября 1916 года за № 11225, вдовѣ священника Подстепинскаго поселка Оренб. уѣз., Елисаветѣ *Мелешкой* съ дѣтьми, назначена пенсія изъ казны по 300 руб. на годъ, съ 9 іюля 1916 года изъ Оренбургскаго казначейства.

Тѣмъ же указомъ вдовѣ діакона села Ислеви, Оренб. уѣз. Екатериинѣ *Николской* назначена пенсія изъ казны по 100 руб. въ годъ, съ 22 іюля 1914 года изъ Оренбургскаго казначейства.

Назначеніе законоучителей.

Священникъ Николай *Тяжесъ* назначенъ на должность законоучителя Гавриловскаго начальнаго училища, Оренбургскаго уѣзда съ 1 сентября сего года.

Священникъ Іоаннъ *Апасовъ* назначенъ законоучителемъ Исаевского однокласснаго училища съ 1 октября сего года.

Утверждены в должности законоучителей.

Священникъ села Семено-Петровскаго Павелъ *Бандаревъ* утвержденъ законоучителемъ Воскресенскаго, Андреевскаго и Емагаузинскаго училищъ съ 1 сентября сего года.

Измѣненія въ личномъ составѣ СВЯЩЕННИКОВЪ епархii.

Священникъ единокѣрческой церкви села Сладко-Караянскаго, Челяб. уѣзд., Григорій *Троицкій*, по прошенiю, перемѣщенъ въ село Чистое, того же уѣзда.

Священникъ Верхне-Кимбайскаго пос., Актюбинскаго уѣзд., Александръ *Сысовъ* перемѣщенъ въ Вознесенскiй пос. того же уѣзда.

Священникъ Архангельскаго поселка, Куст. уѣзда, Григорій *Круловъ*, для пользы мисiонерскаго дѣла, въ Ерисковскiй пос., того же уѣзда.

Священникъ села Павловки, Оренб. уѣзд., Гавриилъ *Петропавловъ* перемѣщенъ въ село Никольское, того же уѣзда, а въ село Павловку перемѣщенъ священникъ с. Кумакскаго, Орскаго уѣзда, Алексѣй *Покровскiй*.

Перемѣны въ личномъ составѣ ПСАЛОМЩИКОВЪ

Состоящiй на псаломщической вакансiи при Орскомъ женскомъ монастырѣ дiаконъ Виталий *Райскiй* назначенъ на священническое мѣсто въ пос. Назаровскiй, Куст. уѣзда.

Учитель Катенинской казачьей школы Кириллъ *Домикъ* назначенъ на псаломщическое мѣсто въ Капитоновскiй пос., Оренб. уѣзда.

И. д. псаломщика села Котликъ, Челяб. уѣзд., Александръ *Протасовъ* утвержденъ штатнымъ псаломщикомъ сего прихода.

Учитель Актюбинской мисiонерской школы Иаковъ *Тупаевъ* назначенъ на псаломщическое мѣсто къ Александроневской церкви г. Актюбинска.

Состоявшiй на псаломщической вакансiи въ селѣ Ново-Покровскомъ, Орскаго уѣзд., дiаконъ Давидъ *Сухорукинъ* назначенъ на священническое мѣсто въ вновь открывающiйся Крейдииковскiй приходъ, Актюб. уѣзд.

Состоявшiй на псаломщической вакансiи въ Акъ-Булакъ.

скомъ поселкѣ Актюб. уѣз., діаконъ Тимофей *Подузовъ*, по прошенію, перемѣщ. въ станицу Нижнеозерную, Оренб. уѣзда.

Состоявшій на псаломщической вакансіи при Иоанно-Богословской церкви г. Оренбурга діаконъ Борисъ *Маринъ* назначенъ священникомъ въ 238 запасный пѣхотный полкъ, съ причисленіемъ его сверхъ штата къ Оренбургскому Кафедральному собору.

Состоявшіе на псаломщическихъ мѣстахъ діаконы: села Абрамовки Иоаннъ *Донскихъ* и села Ново-Михайловки (на току) Макарій *Лозловъ*, по прошенію, перемѣщены одинъ на мѣсто другого

Состоящій на псаломщической вакансіи при Михаило-Архангельской церкви г. Оренбурга діаконъ Петръ *Покровский* назначенъ на штатное діаконское мѣсто въ Кидышнеевскій поселокъ, Троицкаго уѣзда, съ рукоположеніемъ въ санъ священника для Бирюковского пос.

Бывшій псаломщикъ Щербиновскаго поселка, Куст. уѣз., Иоаннъ Куделинъ назначенъ исп. дол. псаломщика въ село Ново-Покровское, Орскаго уѣзда.

Состоящій на псаломщической вакансіи при Ново-Николаевской церкви г. Оренбурга діаконъ Захарій *Хлыстовъ* назначенъ на священническое мѣсто въ Архангельскій поселокъ, Куст. уѣзда.

Состоящій на псаломщической вакансіи въ Тирлянскомъ заводѣ, Верхнеуральскаго уѣз., діаконъ Митрофанъ *Филчиковъ* перемѣщенъ въ село Пепелино, Челябин. уѣзда.

Псаломщики: Таналыкской станицы, Орскаго уѣзда, Евфимій *Сандыревъ* и Куликовскаго пос., Верхнеуральскаго уѣзда, Николай *Ливановъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другого.

Псаломщикъ Кайрактысайскаго пос. Актюб. уѣзда, Константинъ *Вознесенскій*, по прошенію, перемѣщенъ въ село Троицкое, Оренб. уѣзда.

Состоящій на псаломщической вакансіи въ пос. Ново-Алексѣевскомъ, Актюб. уѣзда, діаконъ Алексѣй *Суховъ* перемѣщенъ въ Акъ-Булакскій пос., того же уѣзда.

Заштатный псаломщикъ Ермолай *Ивановъ* назначенъ на псаломщическое мѣсто въ село Анатолиевку, Оренб. уѣзда.

Состоявшій на псаломщической вакансиі въ селѣ Кананикольскомъ, Орскаго уѣзда, Михаилъ Конокотинъ, по прошенію, уволенъ за штатъ.

Окончившій курсъ Оренб. Дух. Семинари Александръ Конокотинъ назначенъ на псаломщическое мѣсто въ село Кананикольское, Орскаго уѣзда.

Исключаются изъ списковъ духовенства епархіи.

Псаломщикъ Ново-Городищенскаго поселка, Верхнеуральскаго уѣзда, Николай Алексеевъ за смертью, послѣдовавшей 31 августа 1916 года.

Протоіерей села Чистаго, Челябинскаго уѣзда, Михаилъ Троицкій за смертью, послѣдовавшей 4 сентября сего года.

В Ъ Д О М О С Т Ъ

вакантныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ Оренбургской епархіи.

Составлена 28-го сентября 1916 г.

ГДѢ ИМЕННО И КАКІЯ.	Количество прихожанъ муж. пола.		Сколько положено жалованья на весь причтъ.		Земли въ десятинахъ.	Количество школъ.	Версть отъ Оренбурга.	Православный или единовр. приходъ.	Съ какого времени вакантно мѣсто.
	Каз.	Общ.	Каз.	Общ.					
<i>Священническія:</i>									
Форштадтъ Серафимовская п.	943	—	—	—	—	1	2	прав.	3 мар.
Таврический пос., Кустан. у.	1624	400	—	105	2	655	—	—	19 іюля
Гришинскій пос., Кустанайск. у.	1704	800	—	105	1	500	—	—	23
Чесменскій пос., Верхнеуральск. у.	1245	180	—	41	2	670	—	—	28 августа.
Троицкое село, Актюбинскаго у.	947	400	—	105	2	317	—	—	22 августа.
Узянскій зав., Верхнеуральск. у.	3196	400	—	—	4	404	—	—	16 сентября.
Верхне-Кавмбайскій п., Актюб. у.	1153	600	—	105	5	350	—	—	16
Кумацкій пос., Орскаго уѣзда.	1365	400	150	—	—	2	290	—	16
Медвѣдское село, Челябинск. у.	2354	400	—	98	3	1000	—	—	22
Сладко-Карасинское с., Челяб. у.	1229	224	—	198	1	1000	един.	—	15
<i>Діаконскія:</i>									
Кособродская стан., Троицкаго у.	1511	—	—	91	4	750	прав.	—	30 сентября
Тарутинскій пос., Троицкаго у.	1639	400	—	300	3	765	—	—	4 март.
Полетаевскій пос., Челябинск. у.	1656	—	224	7	1	800	—	—	14
Дамбарскій пос., Актюбин. уѣзда.	1067	600	—	105	4	395	—	—	31 авг.
Андреевскій п., (Красн.) Актюб. у.	788	—	—	105	2	260	—	—	31 авг.
Ново-Никитино село, Оренбург. у.	1487	—	—	30	3	75	—	—	22 сент.

<i>Псаломщическія.</i>						
Челябинскій соборъ.	1842	—	—	—	1 810	прав 12 сентября.
Орскій женскій монастырь.	—	—	—	—	1 265	— 15 сентября.
Ново-Николаевская ц. г. Оренбур.	3820	400	—	—	1 —	— 15 сентября.
Одинокая Сосна Кустан. у.	1432	800	—	105	1 900	— 1 марта
Луговой пос., Кустанайскаг у.	472	600	—	105	1 690	— 9
Аральскій пос., Кустанайск. у.	732	400	—	106	1 900	— 14
Кусаканскій пос., Кустанайск. у.	574	—	200	—	3 750	— 28 апр.
Щербиновскій пос., Кустанайск. у.	1067	800	—	120	2 650	— 16
Пемелино с- Челябинск. у.	1513	400	—	—	2 1050	— 1 июля
Узянскій зав., Верхнеуральск. у.	3183	400	—	—	4 404	— 29
Гребіатскій пос., Верхнеуральск. у.	1586	400	—	75	— 662	— 26
Чесменскій пос., Верхнеуральск. у.	1245	180	—	41	2 670	— 11 августа
Пророко-Ильин. ц. Миасс. ст. Чел. у.	1797	—	—	300	9 834	— 18
Рымивскій пос., В.-Уральск. у.	826	400	—	—	2 450	прав 20
Маринскій пос., Вер.-Уральск. у.	1623	310	—	—	2 474	—
Ново-Московскій хут., Челяб. у.	1417	400	—	33	1 1110	— 22
Нижне-Карасинскій пос. Троицк. у.	301	400	—	101	2 600	— 31
Ниж.-Авзяно-Петровск. з. В.-Ур. у.	2202	400	396	—	2 355	—
Ново-Буранный пос., В.-Ур. у.	380	400	—	287	2 500	—
Буланово с., Челябинск. у.	1549	—	400	101	4 830	— 31 августа
Сколбино село, Челябинск. уѣзда.	1406	131	500	34	2 1100	— 5 сент.
Кеблская ст., Троицкаго уѣзда.	1082	400	—	354	— 750	— 15
Ново-Городищенскій пос., В.-Ур. у.	444	400	—	300	2 700	— 31 августа
Тирлянскій зав., Верхнеур. у.	2271	—	—	—	4 500	— 14 снт.
Верлинскій пос., Троицкаго у.	516	—	400	—	2 730	— 10 сент.
Верхнее с., Челябинскаго уѣзда.	636	400	—	—	2 000	един 1 марта
Уйская ст., Троиц. У.	1961	—	—	75	9 1700	прав 28
Красный-Яръ село, Челябинск. у.	185	600	—	22	1 1000	—
Введевское с. Челябинск. у.	1076	392	—	—	— 1000	—
Становое с., Челябинск. у.	3051	400	—	165	5 900	— 12 мая.
Троицкое с. Оренбургск. у.	1045	400	—	—	2 110	—
Преображенскій п., Куст. у.	860	800	—	—	— 700	— 14
Егорьевскій пос., Кустанайск. у.	1008	800	—	33	2 700	—
Ново-Уманскій пос., Кустан. у.	1060	800	—	105	3 390	— 26 июля
Бурунчи село, Оренбургскаго у.	896	400	—	—	5 120	— 8 сент.
Кайрактасайскій пос., Актюб. у.	876	800	—	105	1 350	— 22
Разномойка с., Оренбург. у.	1554	—	—	26	3 100	— 20
Ново-Александрскій п. Актюб. у.	826	800	—	105	3 290	прав 20

Содержаніе оффиц. части: Отношеніе Комитета Благотворительнаго Общества „Благо Креста“ на имя Пресвященнаго Мессіа, Епископа Оренб. и Тургайскаго, отъ 31 іюня с. г. за № 685.—Перемѣщеніе Секретаря Консисторіи.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Вѣдомость вакантныхъ священно-церковно-служительскихъ мѣстъ Оренбургской епархіи.—

Редакторъ официальной части, Секретарь Консисторіи
Х. Говядовскій.

ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15—30 СЕНТЯБРЯ

№ 37-38.

1916 ГОДА.

Часть неофициальная.

Святосль и патриотизмъ баптистовъ.

Вмѣстѣ съ переселенческою волною, неудержимо хлынувшей съ юга Россіи въ необозримыя степи Тургайской области пришли и сектанты всевозможныхъ отбѣнокъ и направленій. Многіе изъ нихъ образовали цѣлыя поселки, а многіе въ цѣляхъ наиболѣе успѣшной пропаганды поселились среди православныхъ и долгое время вылавали себя за преданныхъ сыновъ матери-церкви. Прикрывшись такимъ лицемѣріемъ, они всюду вносили страшный разладъ въ жизнь обездоленныхъ переселенцевъ, находясь въ постоянномъ отношеніи съ своими братьями, осѣвшими на отдѣльныхъ участкахъ. Оттуда хитрые пропагаторы получали руководственныя указанія и средства для своей преступной работы. Не осталось ни одного православнаго поселка, гдѣ-бы эти лукавые и хитрые дѣлатели не посеяли своихъ плевелъ или не обратили въ свою «евангельскую вѣру» томившихся религіознымъ голодомъ православныхъ переселенцевъ. Самымъ виднымъ центромъ во всей Тургайской Области является поселокъ Николаевскій Кустанайскаго уѣзда, заселенный исключительно баптистами. Отсюда съ цѣлью пропаганды они отправлялись по всей Области и сосѣдней Оренбургской губерніи. Сюда-же

со всѣхъ сторонъ стѣзжались баптисты и совращенные ими православные, чтобы послушать проповѣдниковъ и посмотреть на святую жизнь «дѣтей Божіихъ». Хитрые сектанты умѣли показать товаръ лицомъ. Предъ глазами неопытныхъ людей проходила идеальная христіанская жизнь: тутъ были и любовь и братская помощь, и благотворительность и чистота нравовъ и голубиная кротость молодежи. Николаевка считалась какимъ-то святымъ городомъ.

Но прошло нѣсколько лѣтъ и объявіе святости баптистовъ стало разсѣваться. Въ святомъ городѣ Николаевкѣ всплыли на свѣтъ Божій такія дѣянія, какихъ Тургайскія степи не слыхали со дня своего творенія. Годовъ шесть-семь тому назадъ какой-то святой Николаевскій баптистъ за любовь къ чужимъ женамъ былъ оскорбленъ въ одно изъ своихъ ночныхъ странствованій. Дѣло это прогремѣло по всему Кустанайскому уѣзду и навсегда уронило авторитетъ святости николаевскихъ баптистовъ. Вскорѣ обнаружился еще болѣе непривлекательный случай изъ жизни баптистовъ. Одинъ изъ молодыхъ людей былъ обвиненъ въ скотоложствѣ. Хотя дѣло и получило огласку, но баптисты приняли мѣры и до суда оно не дошло. Въ концѣ концовъ баптисты изъ обличителей безнравственной жизни заняли положеніе обличаемыхъ. Окрестные жители и киргизы стали опасаться проѣзжать мимо Николаевского поселка не только ночью, но и днемъ. Баптистская молодежь рѣшительно не давала проходу ни конному, ни пѣшему. Особенно страдали отъ «креткихъ юношей» женщины, къ которымъ они приставали съ постыдными предложеніями и пытались даже чинить насиліе надъ ними. Несмотря на все это, пропагаторы продолжали восхвалять свою святую жизнь и братскую любовь баптиста ко всѣмъ людямъ безъ исключенія. Свое матеріальное благополучіе баптисты объясняли Божіимъ благословеніемъ за ихъ примѣрную, трезвую христіанскую жизнь. Съ началомъ войны баптисты стали усиленно кричать о своемъ патриотизмѣ, но ни чѣмъ фактически не обнаружили его. Въ то время, какъ всѣ переселенцы несли свои послѣдніе гроши на нужды войны, Николаевскіе баптисты почти совсѣмъ, или вовсе ничего не жертвовали, какъ будто грозная опасность, повисшая надъ отече-

ствомъ, ихъ совершенно не касалась. И безъ того скрытные, баптисты во время войны совершенно замкнулись въ свой отдѣльный, чуждый для православнаго русскаго народа мѣръ. Что творилось среди этихъ лицемѣровъ, чѣмъ они интересовались, что думали-это было бы для насъ загадкой и давало-бы поводъ ко всевозможнымъ предположеніямъ, если бы эта тайна не открылась къ большому несчастію для Николаевскихъ баптистовъ. Въ среду «взбранниковъ Божіихъ» гонимый горькою судьбою попалъ одинъ православный съ своей семьей. Долго терпѣлъ онъ, какъ левъ, всякіе удары судьбы, притѣсненія и нападки со стороны «святыхъ людей», но вѣроятно, и его терпѣнію пришелъ конецъ и онъ повѣдалъ грустную, тяжелую исторію своей жизни среди евангельскихъ христіанъ. Ужасомъ, кошмаромъ какимъ-то вѣетъ отъ этого разсказа. Не вѣрится, чтобы все это человѣкъ пережилъ и перенесъ отъ людей, которыхъ чуть не съ иѣною у рта защищаютъ разные Бончъ-Бруевичи и Бородаевскіе, взявшіе на себя спеціальную миссію идеализировать и восхвалять всѣхъ вѣроотступниковъ и враговъ русскаго православнаго народа. Вотъ что разсказалъ крестьянинъ поселка Николаевскаго, Никита Максимовичъ Пыжиковъ уѣздному Кустанайскому миссіонеру, священнику Александру Сѣдыхъ.

«Мнѣ 15 лѣтъ. Въ семействѣ имѣю жену и восемь душъ дѣтей. Всѣ мы православные; занимаюсь хозяйствомъ и столярнымъ ремесломъ. Подъ судомъ никогда не былъ. Поселился я въ поселкѣ Николаевскомъ въ 1911 году, купивъ четыре надѣла земли съ домомъ за 2200 руб. у крестьянина Джуныковскаго. Съ того времени баптисты взячески тѣснятъ меня, и избавлюсь ли я когда отъ нихъ, не знаю. Вотъ по порядку отношенія баптистовъ ко мнѣ за пять лѣтъ. А кстати разскажу и то, что мы съ женою видѣли и слышали среди нихъ.

Какъ только я строился въ поселкѣ Николаевскомъ, сельскій староста Меводій Ткаченко сталъ предлагать мнѣ перейти въ баптизмъ, а когда я не согласился, объявилъ мнѣ, что рано или поздно все равно они меня выселятъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ сталъ налагать на меня не въ очередь разные общественныя повинности и даже такія, какія я, какъ пра-

вославленный не обязанъ былъ исполнять: напр. сѣять хлѣбъ и деньгами платить на содержаніе ихъ молитвеннаго дома, мазать его и проч. Часто призывалъ меня въ правленіе безъ надобности и безъ гины сажалъ въ холодную. Я жаловался крестьянскому начальнику. Этого смѣнили. Другой тоже баптистъ сталъ мстить еще хуже.

Оставалось одно выбирать: или бросить все и уйти, или перейти въ баптизмъ, только бы избавиться отъ притѣсненій и жить спокойно. Я въ Николаевскомъ въ то время былъ только одинъ православный. Посоветовавшись съ женою, мы рѣшили перейти въ баптизмъ и въ 1913 г. 4 января мы были крещены по ихъ обряду ихъ діакономъ Лариономъ Хмура причемъ прошенія мы не подавали и насъ никто не увѣщавалъ, что требовалось, какъ я узналъ, по закону. Были разговоры, что надо-бы прошеніе подать, но Петренко и Хмура, сказали: «а кто тутъ будетъ доносить? Ничего не будетъ». Они и до сихъ поръ продолжаютъ такимъ образомъ обдѣлывать въ баптизмъ вновь прибывающихъ православныхъ: сначала угвариваютъ, затѣмъ притѣсняютъ, а потомъ крестятъ безъ разрѣшенія г. Губернатора. Такъ въ 1914 году крещена Ирина Бобухъ, а въ 1916 въ Троицынъ день Иванъ Смирненскій съ дочерью Меланьей. Жена не согласилась.

Сдѣлавшись баптистами, мы узнали то, чего раньше не подозрѣвали, по причинѣ скрытности и лицемѣрія сектантовъ. Такъ, на собраніяхъ при православныхъ они поютъ стихи за царя и выдаютъ себя патриотами, а при закрытыхъ дверяхъ вотъ какой «толкъ» наводятъ они при чтеніи св. писанія: Откров. 13, 1—2 «Драконъ—русскій Царь; звѣрь—митрополитъ и все духовенство, получающіе власть отъ дракона—царя». Ефес. 6, 11—12 толкуютъ: «Эта брань должна быть именно противъ Государя и правительства-міродержителей тьмы (православной вѣры) вѣка сего».

А вотъ отрывокъ проповѣди ихъ проповѣдника Попова, пріѣзжавшаго изъ Омска по порученію Мазаева въ 1913 году.

„Когда сыновья Иакова по смерти его просили Иосифа не мстить имъ за то, что некогда продали его въ рабство, Иосифъ сказалъ: «вы думали причинить мнѣ зло, а Богъ

чрезъ это приготовилъ вамъ добро, избавивъ въ плодныя годы весь домъ отца моего отъ смерти. Такъ и вы, братья (обращается Поповъ къ слушателямъ), думаете, что правительство сдѣлало зло, когда разослало повсюду въ ссылку такъ называемыхъ революціонеровъ, а Богъ чрезъ нихъ дѣлаетъ добро для насъ: они, знакомя русскій народъ съ учениемъ Христа, готовятъ всѣхъ къ скорѣйшему возстанію противъ Государя и всего правительства. Братья! Какъ прежде народъ Израильскій избавился отъ власти египтянъ, такъ и мы должны избавиться отъ русской власти и устроить все свое. Объ этомъ и Христосъ говорилъ, когда сказалъ: вотъ даю вамъ власть наступать на змѣю и на скорпію и на всю силу вражію“, (Лук. 10, 19). т. е. имъ баптистамъ, якобы дана власть отъ Христа наступать на русскую (языческую) власть и священство.

Змѣй—царь, скорпіонъ—митрополитъ, а сила вражія—начальники и духовенство.

За словомъ послѣдовало дѣло.

Въ 1913 году въ 300-лѣтній юбилей Царствующаго Дома Романовыхъ въ сельское правленіе прислали портреты Государя. Сектанты дѣлали рамку, поставили портреты на передней стѣнѣ въ школѣ. Когда же въ воскресный день сошлось собраніе, то многіе кричали: «Этого дракона зачѣмъ здѣсь прицѣпили? Послѣ общаго собранія остался совѣтъ общины. Былъ и я. Яковъ Гуйвань, Меодій Ткаченко и Феодоръ Беззидній, живая головами на портреты, еще повторяли «этого дракона снять нужно отсюда, но шовинъ тутъ предъ глазами? Всѣ переглянулись и промолчали. А на другое Воскресенье портретъ былъ уже на задней стѣнѣ. Это перемѣщеніе замѣтилъ и учитель школы Григорій Александровичъ Червинскій (теперь онъ на войнѣ), а я объяснилъ ему причину такого перемѣщенія. Объ этомъ узналъ пресвитерь Петренко и на слѣдующее воскресенье портретъ оказался на прежнемъ мѣстѣ. Нобоялись, какъ-бы не возникло дѣло.

Таковы подданные баптисты. Послѣ такихъ проповѣдей и дѣйствій намъ ясно стало, въ какую пропасть мы попали, такъ какъ я грамотный и могъ разобратъся отлично въ ихъ желтелкованіяхъ,

Въ концѣ концовъ мы въ 1913 или въ началѣ 1914 года, благодареніе Богу, были присоединены къ Православной Церкви священникомъ поселка Викторовскаго, о. Викторомъ Сагайдакомъ.

Послѣ этого сектанты ополчились съ большою яростью, установивши по отношенію ко мнѣ полный бойкотъ, который не снимаютъ и по сіе время. Въ лавкахъ намъ отказали въ продажѣ чаю и сахару. Такъ, Михайлъ Высоцкій заявилъ жене моей: «Вы не наши и я вамъ не продамъ ничего» Такъ же поступили и прочіе. Я вынужденъ ѣздить въ сосѣднія села, или пользуюсь услугами киргизъ, которые бываютъ у меня по дѣлу. Я принужденъ взять изъ общаго стада свой скотъ, такъ какъ пастухъ баптистъ издѣвается надъ нимъ: бьетъ, мучаетъ и проч. Я лишенъ всякой помощи со стороны сектантовъ.

Въ 1914 году, во время разлива рѣки Аята мой сынъ Николай съ баптистомъ Андреемъ Дьяченко переплывали рѣку. Лодку опрокинуло и мой сынъ попалъ подъ льдину, а Дьяченко ухватился и держался за льдину, хотя самъ и былъ въ водѣ. Сынъ мой, вынырнувъ, повлылъ по теченію и сталъ звать на помощь. *На его крикъ сбѣжались баптисты, но, увидѣвъ, что плыветъ мой сынъ, спасители на лодкѣ проплыли мимо него въ двухъ саженяхъ и сняли Дьяченко. Сынъ мой, проплывъ около 300 саженей, выбился изъ силъ и утонулъ.* Плывшіе спасать, видимо имѣли намѣреніе спасти и сына, но съ берега Иванъ Иващенко и Меодій Ткаченко закричали: «Оставьте его, хай его православные спасаютъ, спасите Андрея».

Въ томъ-же году, лѣтомъ, въ воскресный день, часовъ въ 10 утра отъ неизвѣстной причины у меня на заднемъ дворѣ загорѣлся ометъ сѣна въ 75 саженей длины прилегавшей однимъ концомъ къ постройкамъ. Горѣлъ задній конецъ; вѣтеръ дулъ вдоль омета на мои постройки. Баптисты сбѣжались, но для чего? Чтобы посмѣяться надо мною. Ларіонъ Хмура съ насмѣшкою говорилъ «Это тебя Богъ наказываетъ, чтобы ты покаялся въ грѣхахъ. «А другіе смѣялись: «Ха! Смотрите, какъ Богъ наказываетъ; у него все сгоритъ, а мы останемся цѣлы» Но въ это время вѣтеръ такъ сильно подулъ въ сторону, что ометъ на половинѣ, какъ отрѣзало и онъ потухъ, а огонь съ сѣномъ перекинуло къ сосѣдямъ-баптистамъ и у нихъ загорѣлась солома.

Тогда они только бросились тушить. Но этотъ случай ихъ не образумилъ.

Въ 1914 году наступила война. Баптисты провожали своихъ дѣтей. Но не слышно было плача, обычнаго у православныхъ простыхъ людей. Напротивъ, у нихъ было веселье въ буквальный смыслѣ. Чему же радовались баптисты? Чести сразится съ врагомъ? Ничего подобнаго. Они жаждаютъ разрушенія Россіи Германіей и думаютъ, что часъ этотъ насталъ. Родители-баптисты наказываютъ не стрѣлять въ своихъ братьевъ-нѣмцевъ, а шедшіе на войну открыто говорили: «намъ только до окоповъ, а тамъ мы будемъ въ Германіи» Теперь Николаевскіе баптисты получаютъ письма изъ Германіи отъ своихъ родственниковъ-плѣнныхъ, что имъ тамъ хорошо, а православнымъ плохо.

Вотъ таковъ патріотизмъ баптистовъ!

20 Іюня сего года въ степи нашли трупъ убитаго чело-вѣка. Сейчас-же меня (кого-же больше, благо я одинъ православный въ поселкѣ) наряжаютъ въ карауль. А у меня было распоряженіе старшины зачѣмъ-то явиться въ волость, куда я и поѣхалъ. Здѣсь я высказалъ свои подозрѣнія волостному старшинѣ по поводу убійства. А подозрѣнія слѣдующія. 24 Апрѣля на сходѣ, при наймѣ пастуха, баптисты-Яковъ Гуйванъ, Сидоръ Высоцкій, Василій Лукашъ и Ѳома Гуцаль кричали: «Если кого застанемъ около пашень со скотомъ, то такъ дамо, что больше пасти уже не будетъ» Это, видимо, и исполнилось. Баптисты просили разрѣшенія похоронить его, какъ умершаго, въ чемъ теперь имъ старшина отказалъ до медицинскаго вскрытія.

Когда я 21 Іюня пріѣхалъ домой, за мной пришелъ посыльный и потребовалъ въ правленіе. Меня предупредили, что баптисты въ правленіи пьютъ «бузу» и сговорились «дать мнѣ такой кладъ, чтобы я на третій день пропалъ» Я не пошелъ. И вотъ вижу къ моему дому приближается толпа баптистовъ во главѣ съ сельскимъ старостой Иваномъ Иващенко, кандидатомъ Сидоромъ Высоцкимъ и всей сельской полиціей. Я переселъ въ домъ со своимъ семействомъ и двумя посторонними людьми: Семеномъ Бобухъ и киргизинимъ Альмехамоемомъ Мендигаровымъ. Толпа, подойдя, начала бить окна и ломать

двери, при чемъ дверь ломалъ староста, кандидатъ и полиція желѣзнымъ ломомъ, а писарь Николай Николаенко и крестьяне Иванъ Царенко и Василій Лукашъ били окна. На мою просьбу оставить меня въ покоѣ и, что въ противномъ случаѣ я буду жаловаться начальству, писарь сталъ площадно ругать начальство, говоря: «я вамъ здѣсь крестьянскій начальникъ, бейте и ломайте на мой отвѣтъ» и полѣзъ въ окно. Отъ нихъ пахло бузой. Я схватилъ топоръ, и замахнувшись, сказалъ «если полезешь, зарублю» Писарь отскочилъ. Въ это время съ противоположной стороны еще выбили окно и староста Иващенко съ силой бросилъ въ меня желѣзный шворень, но я успѣлъ посторониться. Киргизинъ выскочилъ въ окно. Увидя его, баптисты какъ будто смутились. Но когда выскочила моя жена, Иващенко кинулся и ударилъ ее въ грудь такъ, что она упала, а онъ сталъ наносить ей побои ногами. Я схватилъ двухстволку и выстрѣлилъ сначала изъ холостого, что подѣйствовало на баптистовъ и они разбѣжались. Я вздохнулъ свободно. Отворивши дверь въ сосѣднюю комнату (эту дверь не успѣли вырвать баптисты, хотя сильно испортили ее) я вотъ что увидѣлъ: вся посуда была перебита, инструментъ разкиданъ, а многого я не нашелъ и досихъ поръ. Среди лома на полу я съ ужасомъ увидѣлъ разбитую и пол-манную икону Божіей Матери, которую меня благословилъ о. Викторъ при моемъ присоединеніи къ церкви. На ликѣ Богоматери и Младенца были явственно видны знаки отъ ударовъ чѣмъ-то тупымъ.

Всего оказалось выбито шесть оконъ, сорвано и поломано двое дверей и однѣ поворчены; на дворѣ повалены плетни, испорчена машина-жатка, а нѣкоторыя части похищены, напр. ремень-передачи, стоющій 15 рублей.

Кандидатъ волостного старшины произвелъ дознаніе. Все подтвердилось свидѣтельскими показаніями, хотя пріѣхавшій изъ Кустаная волостной старшина, Ченець намѣренъ, видимо, все дѣло «замять» Но я обо всемъ написалъ жалобу и подальг. Прокурору Троицкаго Окружнаго Суда»

Этотъ правдивый рассказъ напоминаетъ собою извѣстія изъ жизни преступнаго міра, гдѣ понятія о Богѣ, любви къ ближнему и состраданіи къ людямъ оставили по себѣ только

одинъ путой, хотя и громкій звукъ безъ смысла и содержа- нія. А это, вѣдь, только небольшой край завѣсы, случайно приподнятой боязливой рукой изъ внутренней, интимной жизни примѣрныхъ христіанъ и вѣрнопопданныхъ русскаго Госу- даря. Уже изъ этого печальнаго отрывка изъ цѣлой цѣпи стра- даній православнаго человѣка ясно можно видѣть, что все по- хвалы, разточаемыя сектантамъ ими самими и ихъ чаемными адвокатами, являются только искуснымъ лицемѣріемъ. Такимъ самопревозношеніемъ евангельскіе христіане намѣренно вводятъ въ заблужденіе простодушныхъ, довѣрчивыхъ людей и власть, чтобы скрыть отъ нея всякіе слѣды своихъ преступленій. Сколько исписано досужими «изслѣдователями» жизни, обы- чаевъ и религіозно-нравственныхъ воззрѣній русскихъ сектан- товъ томовъ съ описаніемъ ихъ примѣрныхъ добродѣтелей! Чего только въ евангельскихъ христіанахъ не открывали, что въ нихъ не превозносили? Сектанты рисуются, какъ искатели вѣчной правды Божіей, поборники чистоты христіанскаго уче- нія и евангельской жизни; они и мученики, и гонимые безъ вины; они и примѣръ трудолюбія, братской взаимо-помощи и трезвости. Словомъ, изъ подъ пера услужливыхъ «изслѣдова- телей» сектанты вышли идеально чистыми и невинными, какъ малютки, съ которыхъ православные во всемъ должны брать примѣръ и чуть-ли не преклонятся предъ ними.

Но мы теперь знаемъ настоящую, подлинную жизнь еван- гельскихъ христіанъ баптистовъ. Это шайка разбойниковъ и громилъ, мѣсто которыхъ не въ благословенныхъ степяхъ Си- бири, а на Камчаткѣ и скамьѣ подсудимыхъ. И не правос- лавнымъ брать примѣръ съ этихъ вѣроотступниковъ и враговъ своей родины и Государя, а преступникамъ и злодѣямъ, что- бы поучиться у нихъ, какъ «хоронить концы въ воду».

Подальше, подальше, православный народъ, отъ такихъ «евангельскихъ христіанъ». Съ ними не ко Христу, а отъ Хри- ста. Не по пути намъ эти самохвалы и фарисеи; разныя у насъ съ ними дороги. У насъ дорога вѣры и христіанскаго смиренія, сознанія своихъ грѣховъ и ничтожества предъ Бо- гомъ, а у баптистовъ своя дорога, дорога безвѣрія и глум- леній надъ святынями Божіими, дорога самопревозношенія фа- рисейскаго и святости человѣческой. У насъ путь чести и

вѣрнаго служенію родинѣ и Государю, за которыхъ каждый изъ истинныхъ сыновъ православной церкви всегда готовъ жизнь свою положить, а у «евангельскихъ христіанъ» свой путь, — путь измѣны и предательства. Нѣтъ, не по пути они намъ! Надо намъ разойтись, и чѣмъ скорѣе мы это сдѣлаемъ, тѣмъ лучше для насъ и нашей великой родины.

Д. А. Несмѣяновъ.

Поѣздка

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Меѳодія, Епископа Оренбургскаго и Тургайскаго, для обозрѣнія церквей Оренбургской епархіи съ 14-го мая по 7 іюля 1916 года.

(Продолженіе).

Село Юртаево — иновродческій мордовскій приходъ Приходъ бѣдный. Не богатый и храмъ. Въ храмѣ чисто и благолѣпнѣемъ своимъ производитъ доброе впечатлѣніе. Нѣтъ дома для священника. Жители не могутъ послѣ пожара построить его. Священникъ Георгій Сергѣевъ 61 года съ домашнимъ образованіемъ, усерденъ къ школѣ, къ службѣ; проповѣдуетъ слово Божіе и въ храмѣ и внѣ его. Борется и съ расколомъ; уже 5 человекъ обратилъ въ православіе за недолгое свое пребываніе въ приходѣ. Раскольниковъ 373 д. Миссіонеръ былъ, но бесѣды не велъ. Жаль, что нѣтъ добрыхъ отношеній у священника къ прихожанамъ. Жалуются на грубое отношеніе священника съ прихожанами и на высокую плату, назначаемую священникомъ за требы. Владыка отечески убѣждаетъ священника быть ласковымъ и не корыстолюбивымъ. «не гордись, отецъ, помни, что вѣдь и ты самъ изъ престоцовъ, не обижай себѣ подобныхъ» говоритъ архипастырь. Убѣждаетъ Владыка жителей поскорѣе устроить домъ священнику. Послѣ обычнаго молебна, бесѣды съ народомъ отправляется въ село Илькульганъ.

Большое село. Много лѣтъ трудившійся въ приходѣ протоіерей (нынѣ умершій) Образцовъ положилъ доброе, крѣпкое основаніе истинной доброй христіанской жизни въ приходѣ. Замѣститель его священникъ Евгений Вознесенскій

стоит на высотѣ и поддерживаетъ крѣпкіе устои православія. По образованію онъ окончившій курсъ духовной Семинаріи. Прекрасный проповѣдникъ. Встрѣтилъ онъ Епископа въ благолѣпномъ обширномъ храмѣ, полнымъ народа, — прекрасной рѣчью. Въ этомъ отношеніи видимо много труда подается о. Евгеніемъ и за богослуженіемъ и внѣ его. Любитъ онъ и школьное дѣло, являясь усерднымъ и полезнымъ законоучителемъ. Произвело на Владыку очень хорошее впечатлѣніе пѣніе хора, управляемаго крестьяниномъ — любителемъ пѣнія. Діаконъ А. Комаровъ не проявилъ себя чѣмъ-нибудь особеннымъ. Устроено и общенародное пѣніе. Есть въ приходѣ сектанты, хлысты. Полезно сюда заглядывать миссіонерамъ почаще. Сектанты кругомъ хотя и въ небольшомъ числѣ. Служится молебенъ о дарованіи побѣды, Владыка бесѣдуетъ съ народомъ и преподаетъ ему благословіе.

Село Рождественское (Каратай); здѣсь торжественно служится Владыкой утренняя. За утреней Владыка обращался къ народу съ словомъ утѣшенія, раздавалъ листки и крестики. Храмъ обширный, но ветхій. Строится новый. Священникъ Илья Дунуевъ встрѣтилъ Владыку прекрасной рѣчью. Способный проповѣдникъ; можетъ въ этомъ отношеніи съ пользою трудиться. Усердно работаетъ по обстоятельствамъ военного времени. Съ прихожанами живетъ причтъ мирно. Псаломщикъ Георгій Лукинъ изъ 1 кл. Дух. Семинаріи, обладаетъ хорошимъ голосомъ (баритонъ) и какъ псаломщикъ, весьма усерденъ и старателенъ.

Въ 12 часовъ ночи 16 мая прибыли въ село Михайловское (Шарлыкъ). Большое торговое село, центръ торговой жизни сѣверо-западной части Оренбургскаго уѣзда. Народъ съ нетерпѣніемъ ожидалъ пребытія архипастыря. Великолѣпный, громадный, каменный храмъ былъ полонъ народомъ. Владыка благословилъ народъ и просилъ всѣхъ утромъ пожаловать къ божественной литургіи. Въ 7 часовъ утра 17-го мая звонъ большого колокола заставилъ спѣшить къ храму богомольцевъ. Началась торжественная литургія. Съ Епископомъ служатъ большое число окрестнаго духовенства. Прозвонное, задушевное слово архипастыря къ паствѣ, хорошее пѣніе и торжественное богослуженіе производило сильное впечат-

лѣніе. Настоятель священникъ Алекс. Правдухинъ — встрѣтилъ Владыку прекрасной рѣчью. Онъ хорошей проповѣдникъ слова Божія, усердный работникъ по нуждамъ военного времени: много имъ присылалось и отъ себя и отъ прихода всякихъ жертвъ въ Епарх. Комитетъ. Много трудится и въ школахъ и въ приходѣ. Трудятся въ приходѣ и о. К. Павловскій и о. Конокотинъ, помогая во всемъ своему настоятелю. Жаль только не заведено еще общаго пѣнія. Замѣчается не совсѣмъ мирная жизнь о. Конокотина съ причтомъ. Слѣдуетъ молодому священнику позаботиться о большемъ смиреніи и помнить, что только въ единеніи сила. Дай Богъ, чтобы поскорѣе окончилось слѣдствіе надъ о. Павловскимъ и установилась бы навсегда мирная и спокойная жизнь прихода. Приходъ большой требуетъ отъ пастырей особаго напряженія силъ на благо прихода. Не мѣсто тамъ въ причтѣ раздорамъ и тяжбамъ судбнымъ. Обращаетъ на себя вниманіе псаломщикъ Дмитрій Новосильцевъ ок. курсъ въ 1913 г. Оренб. причетническую школу. Управляетъ хоромъ, усердно работаетъ по пѣнію въ школѣ и вообще, какъ псаломщикъ, много трудится съ пользою. Достоинъ поощренія. Діаконъ—А. Кошель (изъ бѣженцевъ). Владыка послѣ литургіи осмотрѣлъ зданіе второклассной школы и познакомился съ учащими въ ней. Зданіе обширное, 2-хъ этажное, каменное. Достоинъ поощренія о. заведующій школой, который много работаетъ по обстоятельствамъ военного времени, состоя секретаремъ во всевозможныхъ мѣстныхъ благотворительныхъ организаціяхъ по нуждамъ военного времени.

Въ 12 часовъ дня 17-го мая прибыли въ село **Ново-Архангельское**. Церковь деревянная—украшенная. Чистота примѣрная. Священникъ І. Шалфицкій изъ 2 кл. Дух. Семинаріи по образованію—усердный батюшка. Чинно ведетъ богослуженіе, неустанно проповѣдуетъ слово Божіе и за богослуженіемъ и внѣ его; усердно занимается въ церк. пр. школѣ, которая, благодаря его заботамъ, имѣетъ хорошее школьное зданіе. Много работаетъ по обстоятельствамъ военного времени, много представлялъ сборовъ въ Епарх. Комитетъ, много заботился о семьяхъ воиновъ и о бѣженцахъ. Съ прихожанами живетъ мирно. Жаль, что болотистая мѣстность,

сильно подрывающая здоровье его жены, заставляет его уходить из этого села. Діаконъ старецъ Гробихинъ изъ 3 кл. Дух. Училища по образованію, ничѣмъ выдающимся не проявилъ себя. Документы ведутся аккуратно. Отслуженъ былъ Владыкой молебенъ о дарованіи побѣды и сказано простое сердечное слово назиданія паствѣ.

Село **Сыскань-Преображенка**. Большой приходъ, громадный величественный еще неотдѣланный храмъ, полный народомъ, съ благоустроенными школами церковной и министерской. Много было положено здѣсь трудовъ бывшимъ ранѣе свяще никомъ о. Андреемъ Вознесенскимъ, нынѣ служащимъ въ г. Оренбургѣ. Добрый пастырь, долго служившій здѣсь и пользовавшійся громаднымъ авторитетомъ и уваженіемъ, какъ въ приходѣ, такъ и въ благочинническомъ округѣ, гдѣ онъ состоялъ благочиннымъ, сдѣлалъ много добра для прихода и округа. Всѣ съ сожалѣніемъ вспоминаютъ его переводъ въ г. Оренбургъ и разлуку его съ ними. Замѣститель его священникъ О. І. Евтроповъ, студентъ Семинаріи съ неослабнымъ усердіемъ ведетъ пастырское дѣло. Усердно проповѣдуетъ слово Божіе и въ свободное отъ благочинническихъ обязанностей время усердно занимается закономъ Божіимъ въ школахъ. Въ случаѣ его отсутствія по дѣламъ службы законоучительскія обязанности за особое вознагражденіе отъ него несутъ учительницы. Съ прихожанами живетъ мирно и много трудится по обстоятельствамъ военного времени. Усерденъ и полезенъ и какъ благочинный. Опытный священникъ всѣмъ интересующійся и на все вникающій, онъ много полезнаго можетъ принести въ дѣло Епархіального Управленія своимъ округомъ. Труды его, а также о. Андрея Вознесенскаго особенно замѣны. Много въ этомъ отношеніи дѣлается о. Евтроповымъ, а особенно много сдѣлано о. Андреемъ Вознесенскимъ. Сектантовъ въ приходѣ до 5 дворовъ. Миссіонеры не бывали. Діаконъ старецъ І. Сватинъ — живетъ не особенно мирно съ приходомъ. Поступила жалоба на него Владыкѣ.

Отслуженъ молебенъ о дарованіи побѣды, сказано слово Владыкой, которое глубоко всѣхъ тронуло. Владыка послѣ бесѣды съ о. Благочиннымъ о дѣлахъ округа, преподаетъ ему

указанія и благожеланія, и благословивъ народъ крестиками, Бдетъ въ село **Парадѣво**.

Бѣдный приходъ. Бѣденъ и храмъ, но чистъ и благоукарашенъ. Настоятель свящ. **І. Сальниковъ**, молодой вдовецъ, по образованію изъ учительской Семинаріи и изъ Казанскихъ миссіонерскихъ курсовъ. Приходъ не имѣетъ ни раскольниковъ, ни сектантовъ. Отношеніе съ пастыремъ у прихожанъ доброе. Багюшка, сознавая свой высокій пастырскій долгъ усердно работаетъ во всѣхъ отношеніяхъ по приходу. Жаль, что по старости лѣтъ исал. Балдинъ не можетъ быть для него хорошимъ помѣщикомъ. И здѣсь Владыка служить молебень, и здѣсь преподаетъ слово утѣшенія и одобренія паствъ, навѣщаетъ священника въ домъ его, бесѣдуетъ съ нимъ и, благословивъ народъ, Бдетъ въ село маленькое, бѣдное, въ бѣдный и матеріально приходъ с. **Борки** (360 д. об. пола). Село расположено на горѣ, а церковь въ визу въ болотистомъ мѣстѣ. Церковь маленькая, чистая, благозвпная. Пріятное впечатлѣніе производитъ и старецъ священникъ 62 лѣтъ, о. **Іаковъ Ловцовъ** по образованію изъ 3 кл. дух. Училища. Служить хорошо, изрѣдка проповѣдуетъ слово Божіе «Радьбы», говоритъ онъ, «и часто поучать народъ, да пѣхи стали глаза». Дѣлая жизнь, трудная поучаетъ народъ. Много трудится и по обязанности тамъ въ нѣкоторое время. Много жертвуетъ съ приходомъ на издержки войны и семей воиновъ. Прекрасно живетъ и съ прихожанамъ. Конечно трудно ему заниматься и въ школѣ. Но онъ дѣлаетъ по своимъ силамъ за малое вознагражденіе отъ малаго прихода свое пастырское дѣло и Богъ не возыщитъ ему за нѣкоторыя опущенія его по немощи плоти. Въ бесѣдѣ съ Владыкой онъ повѣдалъ всю свою тяжелую, скорбную, трудовую жизнь, повѣдалъ со слезами на глазахъ, повѣдалъ и о дѣтяхъ своихъ, которымъ далъ а нѣкоторымъ и вынѣ дать, хорошее образованіе. И утѣшилъ его Владыка и благословилъ.

Въ приходѣ нѣтъ сектантовъ и раскольниковъ. Предомѣщикъ Прехоръ Панинъ пока еще ничѣмъ особеннымъ не проявилъ себя. Владыка служилъ молебень о здравіи поѣды, бесѣдуетъ съ народомъ въ храмѣ о людскихъ порокахъ, о злодѣянствѣхъ с. **Покровья**. (Купоргуза) по маршруту не значится. Пріед

ходится ѣхать чрезъ село. Владыка заходитъ въ храмъ и совершаетъ обычное моленіе и произноситъ назидательное слово къ народу. С. Покровка когда-то считавшаяся очень бѣднымъ и плохимъ приходомъ и обычно служившая мѣстомъ ссылки для провинившагося духовенства, нынѣ благодаря добродушному пастырю о. В. Боброву (по образованию изъ 3 кл. Дух. Училища), стала приходомъ и матеріально порядочнымъ, храмъ благоудѣльнымъ и народъ въ приходѣ много улучшился и въ религіозномъ и нравственномъ отношеніяхъ. Усерденъ батюшка и къ школѣ и нуждамъ военнаго времени, усерденъ въ проповѣдываніи слова Божія, а главное прекрасно живетъ съ прихожанами и имѣетъ большое вліяніе на нихъ въ дѣлахъ пастырскаго дѣланія.

Село Слоновка — мѣсто жительства Благоудиннаго 10 округа Оренбургскаго уѣзда свящ. І. Полякова, по образованию изъ 5 кл. духовной Семинаріи. Село неособенно давно постигло большое несчастье. Здѣсь былъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ большой пожаръ. Народъ оправился, выстроилъ себѣ новыя жилища и болѣе приличные, чѣмъ были ранѣе, храмъ чистъ, благоудѣенъ; благоудѣнна въ немъ и служба Божія. Батюшка усердный учитель — наставникъ, усердный законоучитель и отзывчивый человѣкъ на доброе дѣло. Военное время, нужды бѣдныхъ семействъ воиновъ, бѣженцы — у него не забыты и много имъ сдѣлано добра въ этомъ отношеніи. Здѣсь Владыка служить торжественную утреню въ сослуженіи многочисленнаго духовенства окрестныхъ приходомъ и по обычаю наставляетъ паству, благославляетъ ее и раздаетъ крестики и поученія листки.

Малороссы прихожане прекрасно поютъ. Псаломщикомъ состоитъ диаконъ старецъ Акиндинъ Амригоговъ. Закончился день тяжелыхъ апостольскихъ трудовъ Владыки. Бѣдѣ Владыки въ с. Кузьминовку уже ночью на почлегѣ и прибываетъ въ 12 часовъ. Всѣ уже прихожане спятъ. Устали ожидать епископа тѣмъ болѣе, что и были всѣ предупреждены, чтобы его за позднимъ временемъ въ храмъ и не ожидали. Въ 7 часовъ утра должна была быть божественная литургія. Приѣхали сосѣдніе священники, а о. Василий Талаковъ изъ с. Гумбега и со своими дѣтьми. Торжественная, небывалая

здѣсь архіерейская божественная литургія, оставила сильное впечатлѣніе. Священникъ усердно трудится въ приходѣ. Желательно болѣе усилій отъ причта въ дѣлахъ по нуждамъ военнаго времени.

Псаломщикъ Кондаковъ по образованію изъ 1 кл. Дух. Семинаріи — больной. Выѣхалъ изъ села уже 3 мѣсяца и нѣтъ объ немъ никакихъ извѣстій. Священникъ встрѣчаетъ изъ за того большія затрудненія при совершеніи богослуженія.

Проѣхали Оренбургскую степь. Наступаетъ лѣсистая и гористая мѣстность. Ночью холода, днемъ вѣтры. Дождь все время пути накрапавшій разойтись такъ и не могъ. Тучи разошлись, опять на небѣ ясно. Ждутъ крестьяне — земледѣльцы дождя, какъ манны съ неба. Зародилась у Владыки мысль помолиться Господу Богу на вознесеніе въ с. Ермолаевкѣ за божественной литургіей о дарованіи дождя жаждущей землѣ. Вотъ и село **Ермолаевка** и имѣніе предводителя дворянства Л. И. Шотта. Пріѣхали въ церковь въ 2 часа дня 18 мая. Послѣ короткой встрѣчи Владыка попросилъ народъ приходитъ въ храмъ ко всеночной и божественной литургіи. Въ квартирѣ Л. И. Шоттъ приготовлены были Владыкѣ и его свитѣ покои. Левъ Ипполитовичъ и супруга его Лидія Арсентьевна ласково и радушно встрѣтили утомленнаго бессонными ночами и тяжелыми апостольскими трудами Владыку. Гостеприимно предложили чай и обѣдъ. Въ первый разъ въ теченіи недѣли пути Владыка имѣлъ возможность отдохнуть и собраться съ силами для новаго, еще болѣе тяжелаго пути по епархіи по горамъ уральскимъ и общему Сырту. Воспользовавшись любезнымъ предложеніемъ Льва Ипполитовича вмѣстѣ съ нимъ поѣхалъ я на автомобилѣ постоить его имѣніе. Въ чудной, прекрасной, высокой — здоровой мѣстности оно. Прекрасный, удобный старинный барскій домъ — окруженъ садомъ и сосновымъ боромъ. Стоитъ домъ на берегу широкаго пруда рѣки.

Много добра у Льва Ипполитовича, хорошо идетъ хозяйство; чудный конный громаднй заводъ. Но болѣе всего поразило меня зданіе великолѣпное, устраиваемое Л. И. для земства, для земской больницы. Зданіе кирпичное, 2-хъ этаж

ное, на прекрасномъ цокольномъ каменномъ фундаментѣ, устраивается по всѣмъ правиламъ послѣдней техники и искусства. Много Л. И. на это потратилъ и личныхъ средствъ пожелавъ соорудить вмѣсто предполагаемаго земскимъ проектомъ деревяннаго зданія каменное. Отведъ бесплатно Л. И. для больницы и чудное мѣсто въ нѣсколько десятинъ. Больница эта дѣйствительно можетъ долгое время служить палатникомъ его доброты и отзывчивости на всякое доброе дѣло. Да на что не взглянешь здѣсь, видишь вездѣ доброе отзывчивое на святое, полезное дѣло сердце Льва Ипполитовича. Чудный каменный храмъ, съ прекрасной по стѣнамъ художниками работанной живописью, храмъ улитый электричествомъ, богато снабженный всякой дорогой церковной утварью, прекрасный хоръ, одинъ изъ лучшихъ въ епархіи, с держимый исключительно на средства любителя пѣнія и музыки Л. И., прекрасная церк. пр. школа и т. п. т. и... все это сооружено, и зиждется трудами Л. И. и Л. А. Дай Господи, чтобы побольше на Руси было такихъ образованныхъ, передовыхъ, религіозныхъ и добрыхъ людей и Русь натолго осталась бы могучей и святою.

Кончилась всеночная. Готовъ автомобиль. Владыка въ сопровожденіи члена Консисторіи пр. Ф. и Благочиннаго и Льва Ипполитовича ѣдетъ въ деревню Уралку, чтобы навѣстить инородцевъ—чувашь и помочь имъ устроить свою приходскую жизнь. 13 лѣтъ строить деревянный храмъ и соорудить не могутъ. Имъ необходимо нуженъ священникъ, который бы взялъ на себя это дѣло и быстро его окончилъ. Прекраснымъ священникомъ для нихъ могъ бы быть учитель диаконъ Мих. Филипповъ с. Кривле-ильюшкина по происхожденію чувашанинъ. Нынѣ онъ Владыкой уже и рукоположенъ во священника с. Уралки. Къ счастью жителей и хатайстве Владыки объ ассигнованіи имъ средствъ на достройку храма изъ суммъ Св. Синода уважено и ассигнованы уже деньги. Воображаю, какъ обрадованы жители, имѣющие у себя нынѣ священника и средства для окончанія постройки храма. Владыка утѣшившій ихъ, успокаивавшій, обѣщавшій дѣло приходское ихъ наладить исполнилъ свое обѣщаніе.

Въ 7 часовъ утра божественная литургія въ с. Ермо

лаевъ, при чудномъ ивнн хер, пр мнорподномъ собра-
ннн молнхнхъ. Владыка обращается къ впаствъ съ словомъ,
умоляетъ ихъ помолнтвса Бору убнждаетъ молнтвснн ста-
рыхъ и малыхъ о даровннн дождя. «Хнвоъ вавбуъ оужень»,
говорнтъ Владыка, кн вбъ молнтвсннмъ Слово простоеъ искрен-
нее, проникнутое върнн и надеждой отнмъ млосердне въ Воже,
возннмъ блго свое дбствне. Чн народъ какъ бдннъ овознсснн молнт-
вой къ Богу. Молнтва была услышана. Послб продолажнтель-
ной засухн молнтв въ вечеру на дождь, которнн пономъ обра-
тнлся въ лнвенъ. Много бжате дождь принесе добра расте-
нннмъ и посвнмъ.

Настоятель храма о. Ам. Дубровский старецъ Семинарн
54 лтъ многосемейннн вдовецъ, много труднтса въ прихо-
дб и съ большнн пользой. Хорошн нн днконъ о. Сурицовъ.
Солндный и голоснстый, при чуднмъ ивннн, въ благолбп-
номъ храмб, онъ за богостуженнмъ служнтъ немалымъ укра-
шеннмъ, заставляя своимъ четкнмъ, трбкнмъ голосомъ воз-
носнтса умомъ и сердцемъ къ Богу. Вотъ и конецъ пребы-
вання Владыкн въ с. Ермолаевскб. Откушавъ хлбъ а соли у
гостепрнмныхъ Л. И. и Л. А., оставштъ Владыка въ село
Крнвленюшкнно. Любезннн хозянннъ Л. И. предвндн труд-
ность путн въ неудобнмъ экнпнжъ Владыкн, пренлагаетъ ему
свою ресернну дорожнуу, кляску до г. Челябинская. Съ
Владыка, пробхаль въ ней 5 верствъ и саднтса снова въ своей
простой дорожнн экнпжъ «нн прнвыкннн», какъ говорнтъ,
«бзднтъ въ такнхъ экнпжнхъ».

Протв Мг. Филологовъ

(Продолженн слдуеъ).

Епархнальная хроника

◆ Благодарность Дух. Семинарн, Совбтъ Пермскаго
Славянскаго благотворнтелнаго Общества, отношеннмъ сво-
емъ отъ 14 Юнн въ г. в. № 3927, на нмъ Правлення Орен-
бургской Духовной Семинарн, выравнль искреннюю и глубо-
кншкую прнннмательность жертвователямъ за посланнн въ Совбтъ
ннзвнннн Общества 60 руб. 50 коп., оставляющне сборъ во
время Богослуженн 13 и 14 Февраля 1916 года въ Семи-

нарской церкви (10 руб. 50 коп.) и пожертвованіе воспитанниковъ Оренбургской Духовной Семинаріи въ пользу Сербовъ изъ поступившихъ на вечеръ 31 Января 1916 года пожертвованій (50 руб.)

◆ Встрѣча Преосвященнымъ Мееодіемъ раненыхъ воиновъ 5 сентября и 14-го сентября 1916 года въ Оренбургскомъ желѣзно-дорожномъ вокзалѣ. Владыка Мееодій встрѣчалъ 5 сентября вновь прибывшихъ въ Оренбургъ 400 чел. раненыхъ и 14 го сентября—380. Были среди нихъ и тяжело раненые, которыхъ унесли на носилкахъ. Легко раненые и больные по установившемуся обычаю изъ вагоновъ шли въ залъ 1 и 2 классовъ, гдѣ Владыка Мееодій обращается къ нимъ съ небольшимъ краткимъ словомъ утѣшенія и приглашалъ ихъ къ молитвѣ о своемъ выздоровленіи и дарованіи скорой побѣды надъ врагами. Отслужено было краткое молебное пѣніе съ многолѣтіемъ Государю и христіюбивому побѣдоносному воинству и провозглашеніемъ вѣчной памяти вождямъ и воинамъ За вѣру, Царя и отечество животь свой положившимъ. Окропленныя св. водою побѣхали солдатики въ лазареты.

Встрѣченные Архипастыремъ молитвою и благословеніемъ на улицахъ города раненые привѣтствовались громадной толпой народа и военной музыкой.

Освѣдомившись изъ доклада Предсѣдателя МОЕГО Комитета о сдѣланномъ пожертвованіи жителемъ хутора Базилъ-жаро въ пользу Базилъскаго МОЕМУ селенію, населенію, по давшаго отъ воспріимъ сдѣствіа, поручаю Вамъ передать жертователь МОЮ извѣстную признательность.

«ТАТЬЯНА»

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖИЦА ВСЕ-

Содержаніе неофициальной части: Святость и патріотизмъ баптистовъ.

—Поѣздка Преосвященнаго Мееодія для обозрѣнія церквей Оренбургской епархіи.

—Епархіальная хроника.— Мееодію, Епископу Оренбургскому и Тургайскому

Вр. и. об. Редактора *Х. Говядовскій.*

Печатать разрѣшается. Цензоръ, Прот. *Θ. Балжановъ* Представ-

Электро-Типографія Тургайскаго Областного Правленія.